Fekete János a rendszerváltásról





	A Magyar Nemzeti Bank nyugalmazott elnökhelyettese, a nemzetközi pénzvilág egyik tekintélye interjút adott munkatársunknak, Sztrapák Ferencnek a nyolcvanas évek második felében történtekről.


„Vagyok, aki voltam”
Fekete Jánossal beszélget Sztrapák Ferenc

 2005. március 8., kora délután, a T. Házban az ügynöktörvényről vitáznak. Ide tartozik vagy sem, mindenesetre felvetődik: milyen jó lenne többet tudni a rendszerváltásról. A hozzászóló képviselő - nem a kormánypárti padsorokból - megkockáztatja, hogy a kezdet nem is annyira a nyolcvanas évek második felének ellenzéki megmozdulásaihoz kötődik, hanem korábbra, a Nemzetközi Valuta Alaphoz történt 1982-es csatlakozásunkra tehető. Ez viszont Fekete Jánosnak, a Magyar Nemzeti Bank akkori első elnökhelyettesének a nevével forrt egybe. Így tekintenek rá a tizedik évforduló magyarországi ünnepségein is, a fotókon együtt parolázik és mosolyog a nemzetközi pénzintézetek nagy tekintélyű vezetőivel. 

Ilyen értelemben a bekövetkezett hatalmi, demokratikus politikai fordulat korai elindítói közt a helye. Mégis éppen a rendszerváltáshoz utat nyitó országgyűlésben kezdték firtatni felelősségét az ország eladósodásáért. Érdekes egybeesés, hogy 2005. március 8-án a Magyar Nemzet internetes honlapja emlékeztetett egy tőle vett idézetre, amelyben az l956-os forradalom és szabadságharc kapcsán, legalábbis a felkelés végét értékelve Kádár János mellett teszi le a voksát. Mellesleg sohasem csinált titkot politikai hovatartozásából. Szoros szálak fűzték az MSZMP főtitkárához. S eljött az idő, amikor a korszak világszerte elismert pénzügyi tekintélye a közhatalomba is belekóstolhatott. Szarvas és térsége országgyűlési képviselővé választotta 1985-ben. Hármas jelölés alakult ki, mégis meggyőző előnnyel, a több mint tizenkilencezer érvényes szavazat hetvenhat százalékával nyert. Aztán, a ciklus végén, a rendszerváltás törvényeinek megnyert csatái után ugyanilyen könnyen és magától értetődően meg is váltak tőle. 

Pedig nem volt rossz képviselője a körzetének. Hosszan lehetne sorolni, hogy mi mindent tett a választóiért. Hogy villany gyulladhasson ki a petróleum világítású házakban, megszólalhasson a telefon. „Hiába, megérték az elvtársak a pénzüket akkor is!” - sóhajt fel utólag. Ki tudta volna nála jobban, hogy hová kell nyúlni a pénzügyi forrásokért? És mégis megtörtént, hogy 1990-ben, a beköszöntött szabadság euforikus hangulatában kosarat kapott. Vajon miért?  


1. „Nagy élvezettel vetettem magam a sodrásba”
- Nagyon mélyről, a nulláról indultunk a világháború után - kezdi saját oknyomozó történetét Fekete János. - 1945-ben rendkívül rossz állapotban volt az ország. Mindenütt romok, pusztulás. Bár az újjáépítés óriási áldozatokat követelt, sikerült elérni egy nemzetközileg is elismert szintet. Az áldozatvállalásban viszont kifáradtak az emberek. Kezdtek türelmetlenek lenni. Túlértékeltük, hogy mit bír el a nép. Az ellenzék rájött arra, hogy a lakosságnak most már elege van az eddigi irányítási rendből, a tervutasításokból, szabadabban akar élni. Tovább kellett lépnünk. Ám ebben megakadályoztak minket, megbuktatták a kormányt. Éppen akkor, amikor a nyolcvanas évek végére eljutottunk oda, hogy az életszínvonallal foglalkozzunk. Végre sok mindent adni is lehetett volna az embereknek.

- Hogyan lettél országgyűlési képviselő?

- Nekem eszembe sem jutott. Egyébként nagyon érdekesen. Kiélezett helyzet alakult ki. Az történt, hogy Szarvason gyűlést rendeztek, ahol megválasztották a jelölteket, s felállt egy fiatalember, aki ma már nem él. Azt mondta, nekünk olyan képviselő kell, akinek neve van. Fekete Jánost javasolta, vagyis engem, mindenki meglepetésére. Az előtanulmányozó csapat kezdeményezésére, amelyik kiszemelt engem, megszavaztak. Megvolt ennek a folyamatnak a rendje. Így váltam én is jelöltté. Éppen nem tartózkodtam itthon, valahol külföldön jártam. Amikor hazaértem, mondták, hogy szeretnének megválasztani, mert az addigi képviselőjüket nagyon nem szerették. Negatív figura volt, aki nem tett különösebben semmit a térségért. No, nevettem magamban, hogy a fenébe fogok én szerepelni? Bejelentettem az MSZMP-ben, hogy párton kívüliként elvállalom. Semmiképpen sem akartam ugyanis a pártot igénybe venni ehhez a dologhoz. 

- Miként reagáltak?

- Úgy, hogy semmi esélyem. Abból indultak ki, hogy engem ott nem ismernek, főleg nem politikai szereplőként. Egyébként is megvolt a saját favoritjuk. Elutaztam Szarvasra, tartottam egy-két gyűlést. Érdekes, rendkívül sokan eljöttek. Elmondtam, hogy mit csinálnék. Láttam, hogy baj van itt is, ott is, amott is, valamit tenni kell, nem is keveset. Mégsem bíztam igazán ebben az egészben. Ugyanakkor új hangot ütöttem meg, mert még szokatlan volt, hogy egy képviselőjelölt az életszínvonalról és hasonlókról beszéljen. Végül mindenki meglepetésére csaknem nyolcvanszázaléknyi szavazatot kaptam. Én voltam az országban az egyik legnagyobb többséggel megválasztott egyéni képviselő. 

- Ilyen simán ment minden?

- Nem mondhatnám, mert a végeredmény nem tetszett a pártközpontban. Pártonkívüliként kiütöttem ugyanis azt a jelöltet, aki az ő emberük volt. Elő volt írva, hogy ki legyen itt, ki legyen ott. Keresztülhúztam a gondos számítást. Mindenki biztosra vette, hogy az egyik vagy másik helyi nagyság kerül ki győztesen. Ám nem így történt. Ugyan idevalónak számítottam annyiban, hogy a Szarvasi Takarékpénztárban kezdtem 1936 és ’48 között, de aztán Pestre jöttem dolgozni. Szóval, óriási dolognak számított, hogy nyertem. Ezt egy „elbeszélgetés” követte a pártközpontban, amiről tájékoztatták Kádárt is. „Most mit csináljunk?” - kérdezték tőle. „Hát, ha megválasztották - válaszolta -, akkor maradjon, és hadd dolgozzon!” Ezt én úgy vettem, hogy az „Öreg” külön szólt az érdekemben. Mintha azt mondta volna, hogy ne bántsák. Ha őt választották, ki fogja bírni az ország. Így lettem képviselő. 

- Mihez kezdtél a mandátummal?

- Fölrendeltek, és nekem szegezték a kérdést: mit akarok csinálni. Már tervezgettem. Mondtam, hogy szeretnék javítani ennek a környéknek a helyzetén. Először az automata telefonközpontot hoztuk tető alá. Sokat utaztam, a kisebb helyeken láttam, hogy bővíteni kell a villanyhálózatot. Javasoltam, hogy vezessük be a gázt, legyen szlovák iskolája, gimnáziuma az itt élő nemzetiségieknek. Emellett legalább húszféle dologba vágtunk bele. Tetszett, hogy valami fontosat végzünk. Voltak nemzetközi kapcsolataim, tudtam segíteni, jól ment a minden. A parlamentben az egyik új „sztár” lettem, aki szerephez juthatott. Több helyre beválasztottak, legalább három funkciót kaptam. Tagja voltam a külügyi bizottságnak, fontos gazdasági ügyeket intéztem, majd 1989-ben a reformügyi ad hoc bizottság elnökévé választottak. Én pedig nagy élvezettel vetettem magam a sodrásba.

2. „Idegen tőke is igénybe vehető, ha jó célokra költjük” 

- Mire vezeted vissza, hogy végül is rendszerváltás következett be az országban?

- Kitapinthatóvá vált az igény, hogy menjünk előre. A tervutasításos rendszer már kezdett repedezni. A Nyugat is felismerte, hogy Magyarországon valami új dolog indult el, és ezt kell támogatni. Szenzációnak számított, amit egész sor nagy újság megírt, hogy egy általuk elismert bankár is bejutott a parlamentbe. 1982-től hat éven át a Nemzetközi Valutaalap hazai kormányzója, különböző tanácsadó testületek tagja voltam, s a külföldi kapcsolataimat felhasználtam arra, hogy mind az országnak, mind a választókerületemnek egy csomó dolgot elintézzek, ami nem volt egyszerű. Pénzt, sok pénzt szereztem a fejlesztésekre, mert tudtam, hogy hol vannak olyan források, amelyekhez hozzáférhetünk.  

- Milyen szerepet játszott a pénz a rendszerváltás eljövetelében?

- A korábbi rendszer idején, ugye, a pénzügy szerepe az volt, hogy finanszírozza a politikai akaratot. Amiről döntés született, arra pénz kellett, de nem biztos, hogy ezek a legjobb döntések voltak. A helyzet gyökeresen más lett. Ugyan most is mondhatják, hogy erre meg erre pénz kell, de a pénzügy szerepe megváltozott. Nemet mondhatott. Vagyis meg lehetett akadályozni bizonyos rossz dolgok megvalósítását, a jó ügyek pedig felgyorsulhattak. Tulajdonképpen sohasem következhetett volna be Magyarországon gazdasági reform, amit a kezdetétől fogva támogattam, ha a pénz szerepe nem nő meg. Az árak egészen addig nem is hasonlítottak a valóságos értékhez. Amiből hiány mutatkozott, annak az ára égbe szökött, és fordítva. Százféle árfolyam létezett. Még annak idején elkezdtem intézni, hogy értékarányos árak alakuljanak ki. A javaslataim - talán nem érti félre senki - döntő szerepet játszottak abban, hogy Magyarországon a forint egységes árfolyamra tett szert. Megmagyaráztam, hogy a pénznek értékmérőnek kell lennie, össze kell hasonlítania a teljesítményeket. Az, hogy szarvasi képviselőként 1989-ben megválasztottak a reformügyi ad hoc bizottság elnökévé, annak a következménye volt, hogy olyan irányvonalat erősítettem, amely beigazolódott, sikeressé vált. 

- Ugyanakkor a nevedhez kötötték, elmarasztalva érte, az adósságállomány nyomasztó felhalmozódását. Miért?

- A mai napig is azt az álláspontot vallom, hogy egy olyan ország, amelynek nincs megfelelő saját anyagi ereje, idegen tőkét is igénybe vehet, ha jó célokra költi. Ilyen esetben sokszorosan meg kell térülnie a hiteleknek. Ha rossz a cél, akkor nem. Miután bennem nagyon bíztak a bankpiacon, mondván, hogy a Fekete neve garancia a visszafizetésre is, nekünk megnyíltak a hitelcsapok. Ezekből bőségesen folyt hozzánk a pénz. Gyárakat alapítottunk, új munkahelyek jöttek létre, nagy ívű fejlődés bontakozott ki hazánkban. Ha azt mondom, hogy a kamatok, a törlesztő részletek és a költségek átlagosan hét százalékot tettek ki, akkor könnyen kiszámítható: azokat a beruházásokat, amelyek nem hozzák ennek legalább a kétszeresét, nem szabad elkezdeni. Ha viszont igen, akkor mindent időben visszafizetünk, s a jövedelemből tisztességesen marad az országnak is. Nagyon sok ilyen létesítmény készült el akkoriban. 

- A föllendülésben szerepet játszott a hitel?

- Fontos szerepet. Akik a hitel miatt támadtak, egyszerűen nem értették az összefüggést: a fejlődéshez tőkére van szükség, ha nincs saját tőke, akkor hitelt veszek fel. Ellenkező esetben csak az életszínvonal terhére fejleszthetek. Beruházhatok persze úgy is, hogy leszorítom az életszínvonalat, és így jutok forrásokhoz. Én viszont azt mondtam, hogy nem szabad ezt az utat választani. A hitelek segítették hozzá Magyarországot a kibontakozáshoz, bár voltak elhibázott beruházások is. A vas és acél országának koncepciójával kellett szembeállítani a modernebb, jövedelmezőbb elképzeléseket. Így lett például korszerű üzem a Tungsramból, befektettünk a bauxitunkra alapozott alumíniumiparba, a gyógyszergyártásba, és így tovább. A vállalatok jó része ragyogóan fejlődött, és sok pénzt hozott az országnak, ami további fejlődést alapozott meg. Rendbe hoztuk a bankokat, kiépítettük a kétszintű bankrendszert, előkészítettük a forint konvertibilitását, szóval nagyon sok előre mutató dolog történt. 

- Sokkolóan ért, amikor elhangzott az államadósság mértékére vonatkozó első kérdés a parlamentben? Hiszen kikezdhetetlen tabunak látszott.

- Azt mondták, hogy sok az adósságállomány. Később már egyenesen azt, hogy én lennék a magyar eladósodás atyja. Összesen tizenötmilliárd dollár volt a csúcs. De akkor még az egész országot a magunkénak tudhattuk. A hitelből épült gyárak is száz százalékig magyar tulajdonba tartoztak.

- Hogy-hogy mégis húszmilliárdról szóltak a hírek?    

- Nem volt annyi. Németh Miklós miniszterelnök jött elő a húszmilliárdos adattal. Elmondta azt, ami sokáig valóban titoknak számított, de nem az igazat. Egyrészt többet közölt a tényleges adósságnál, mert nem vonta le belőle a tényleges követeléseinket. Másrészt nem tette hozzá, hogy az egész magyar gazdaság szolgált fedezetül. Nagy különbség, hogy a hitel most az akkori duplája, és az ország nagy része már nem a miénk, külföldi kézbe került. Vagyis nem állítható, hogy egészségtelen lett volna az arány. Ahogy később sorra eladták a javainkat, és a bevételt föléltük, a mérleg terhünkre változott. Mindenesetre nagyon fontosnak tartottam az életszínvonal bizonyos mérvű emelését, mert ez a nép a háború előtt, alatt és utána is iszonyatosan sokat szenvedett. Ezért a fejlődés kissé lassúbbnak bizonyult, mint lehetett volna, hiszen egy csomó pénzt fordítottunk arra, hogy javuljanak az emberek életkörülményei. 

- Nem rendített meg, amikor elhangzottak a visszafizetési nehézségeket és felelősségedet firtató kérdések?

- Amíg élt Kádár János, ez nem volt igazán téma, mert kiállt mellettem. Azt mondta: rendben van, most építünk még két gyárat itt, kettőt meg ott, azok termelni fognak. Egyetlen pillanat alatt elhallgatott mindenki. De nagy baj támadt, amikor az „Öreg” meghalt, illetve már egy évvel korábban, a betegsége kezdetétől, amikor elvesztette a szellemi képességeit. Leépült, és én hiába kértem, könyörögtem, hogy hagyják nyugodtan. Grósz Károly meg a többiek, akik hatalomra jutottak, semmit sem tettek ellene, nem beszélték le, hogy fölszólaljon a parlamentben. Micsoda könyörtelen társaság! Kádár ekkor már nem volt teljesen egészséges. Megesett, hogy összevissza beszélt, sírt. De abban az időben, amikor valóban vezette az országot, megfelelő érvekkel mindenhez meg lehetett nyerni partnernek. Meghallgatott, okosan visszakérdezett. S akkoriban nagyon jól haladtunk. Ragaszkodott ahhoz, hogy az életszínvonalat nem szabad bántani. 

- Idéznél egy párbeszédet?

- Az egyik alkalommal dühösen hívott fel: „Maguk inflációt csinálnak!” „Hogy-hogy?” - kérdeztem. „Fölemelték két forinttal a gáz árát, de én ezt nem tűrhetem.” „Kádár elvtárs, ez nem az én üzletem, hanem az illetékes miniszteré. Azt sem tudom, hogy felemelték” - válaszoltam. „Mi az, hogy maga nem tudja?!” Ezt feleltem: „Nem foglalkozom gázárakkal.” „Nem maga csinálta?” „Nem” - mondtam. „Az más, akkor ne haragudjon” - kért elnézést. Másnap aztán hallottam, hogy tényleg fölhívta a minisztert, akihez a villany- és gázellátás tartozott. Szóval, emberileg nagyra tartottam Kádár Jánost. Soha semmilyen önző érdek nem vezette. 

- A nyolcvanas évek második felében nem fordult meg a fejedben, hogy nyugdíjba kellene vonulni?

- Mielőtt Kádár megbetegedett volna, felvetettem neki: itt az ideje, hogy elmenjünk. „Kire bízzuk?” - kérdezett vissza. „Ezt nem nekem kellene tudni, maga találta meg a munkatársait.” Ezt válaszolta: „Dehogy én találtam meg, rám kényszerítik őket mindenféle csoportok.” „Mégis, kire gondol?” - próbálkoztam tovább. „Hát nekem az a bajom, hogy nem tudok senkit javasolni. Javasoljon maga!”  „A Havasi rendes ember - mondtam. „Az igaz, de megeszik ezek a fenevadak, nem tud velük vitatkozni” - zárta le a diskurzust. Úgyhogy az a tanácsomat nem fogadta meg, hogy menni kell. Aztán, amikor látszott, hogy beteg, előléptették elnöknek, csak hogy ne legyen főtitkár. Már mindenki tudta, hogy mennyire nincs rendben.  

3. „Magyarország nem dobta be a törülközőt”

- Mit válaszoltál az adósságot firtató parlamenti fölvetésre?

- Elmondtam, hogy ez teljesen hibás koncepció, mert az országnak előre kell mennie, ahhoz pedig tőkére van szükség. Az a fontos, hogy mire ruházunk be. Mi olyan gyárakat építettünk, amelyek sokkal jobban termelnek, mint az elődeik. Az egész magyar iparosítás, ami ekkor indult meg, jó irányt vett, jól működött. Így biztos voltam benne, hogy vissza tudjuk fizetni az adósságainkat. Bátran kijelenthettem, hogy nem látok semmi bajt.

- Általában az szokott történni, hogy „aki fizet, az húzat”. Diktáltak a hitelezők?

- Egészen páratlan helyzetet élveztünk. Másoknak mindig kikötötték, hogy mire adják a pénzt. Nekünk soha. Mi finánchiteleket kaptunk. Így is nevezték: megfelelő fedezet ellenében szabad felhasználásra vettük fel az összeget, ami önmagában is kedvezményt jelentett. Megmondtam, hogy mi a célunk: abba fektetünk be, ami nekünk kedvező. Húsz éven át én tárgyaltam az összes ügyletet. Senkinek eszébe nem jutott, hogy megkérdezze: oké, Fekete, de mire akarja használni. Ötven évig egy napot nem késtünk a visszafizetéssel, miközben olyan hatalmas államok mondtak csődöt, mint egy időben a Szovjetunió, Románia, Mexikó, Brazília, sőt Lengyelország háromszor jutott ilyen helyzetbe. Csak Magyarország nem. 

- Nekünk szerencsénk volt? Vagy min múlott, hogy el tudtuk kerülni a „kutyaszorítót”?  

- Előfordult, hogy segítségért kellett szaladnom az IMF-be, vagyis a Nemzetközi Valutaalaphoz. Számos nehéz helyzetet sikerült áthidalni. Mindenkit meglepett például, hogy 1956-ban nem buktunk meg pénzügyileg. 1981-ben sem mentünk csődbe, amikor Lengyelország kénytelen volt bevezetni a szükségállapotot, a jegyrendszert. Szinte mindenki azt várta, hogy mi sem húzzuk sokáig. Azon fordult a kocka, hogy belépünk-e vagy sem az IMF-be és a Világbankba. Iszonyatos ellenállással találkoztam. Ez maga a kapitalizmus - szörnyülködtek. Beszéltem Kádárral, ami a következőképpen zajlott le: „Még körülbelül egy hónapunk van, aztán csődbe kell mennünk, a betétesek viszik a pénzt” - jeleztem. Rám nézett: „Van-e valami orvosság?” Mondom: „Vagy bejelentjük a csődöt, és ekkor maga mindenkinek levelet ír, amelyben kéri, hogy adjanak haladékot, úgy tíz évet. A másik az, hogy az IMF-hez és a Világbankhoz fordulunk segítségért.” Csak annyit kérdezett: „Muszáj?” Sosem fogom elfelejteni ezt a szót, ahogy elnyújtva kiejtette: muszáj. „Menjen, Fekete, csinálja! De ne szóljon senkinek!” - tette hozzá. Arról, hogy repülőjegyet rendeljek, szó sem lehetett. Kimentem Ferihegyre, és fölültem a gépre, irány Frankfurt. Onnan tovább, Washingtonba. 

- Nem is várták az érkezésed?  

- Senki sem tudta, hogy jövök. Előtte kerültem bajba, mert meghatalmazás nélkül hiába utazom. „Kinek kell azt aláírni?” - kérdezte Kádár. „Hát, a külügyminiszternek” - válaszoltam. „A Pujának? Óha, akkor azt Moszkva már másnap tudja.” „Olyan meghatalmazást szerkesztek - sütöttem ki -, amelyben nem lesz benne a Világbank neve, a Monetáris Alap meg ilyesmi. Csak az, hogy amiről én a tárgyaláson megállapodok, azt a kormány elfogadja.” „Van ilyen? - vetette közbe Kádár. „Nincs, de hát most lesz. Muszáj” - rögtönöztem. Fölkerestem Puja Frigyest, mondom neki, hogy kell a meghatalmazás. „De ilyent nem lehet kiadni” - válaszolta. „Hát, akkor hívd fel a főnököt!” - javasoltam. Telefonált Kádárnak, aki azt mondta: „Maga csak írja alá, amit a Fekete kér.” Olyan papír állt a rendelkezésemre, amelyen az állt, hogy bármit teszek, a magyar állam elfogadottnak tekinti. Természetesen nem ezen múlt a dolog. Miután megérkeztem, Oláh Gábor igazgató fogadott. Egyébként csak olyan személyiségekre hivatkozom, akik élnek, mert azokra könnyű lenne, akik már halottak. Oláh Gábor a közelmúltban még meglátogatott. Odakint azt kértem tőle, hogy kis időre adjon nekem egy szobát. „Olyan nincs – felelte -, még a vécé is le van tapétázva, mindent lehallgatnak. Mit akarsz?” - érdeklődött. „Olyan helyiségre lenne szükségem, ahol a bizalmas dolgokat intézhetem” - magyaráztam. „Csak a saját irodámat ajánlhatom” - nyugtatott meg. Egy napra kölcsönadta.

- Mire kellett a külön iroda?

- Létkérdés volt, hogy minden a legnagyobb titokban maradjon. Beültem a dolgozószobájába, és onnan telefonáltam Jacques de Larosière-nek, a Nemzetközi Valutaalap (IMF) vezérigazgatójának, hogy aláírom a magyar belépésre vonatkozó szándéklevelet. „Van-e papír?” - kérdezte mindjárt. Most, alig néhány hónapja találkoztunk újra itt, Budapesten, és visszaemlékeztünk arra a percre, amikor elolvasta a meghatalmazást. „Te jó isten!” - kiáltott fel -, te azt csinálhatsz, amit akarsz.” „De én nem fogok azt tenni, amit akarok, hanem amivel megbíztak” - válaszoltam. Azzal, hogy beléptünk az IMF-be, és tagjai lehettünk a Nemzetközi Újjáépítési és Fejlesztési Banknak, azaz a Világbanknak is, nagy hitelt kaptunk. De az igénybevételről külön-külön kellett tárgyalni a pénzintézetekkel. A vállalati hitelezők fő embere Otto Wolff von Amerongen, a Német Gyáriparosok Szövetségének elnöke volt. Azóta napvilágot látott az emlékirata, amelyben olvasható: megjelent nála a Fekete, és azt mondta, hogy egyelőre nem tud fizetni, de hat hónap haladék után elszámol. Először csak kilencven napról akart hallani, de végül megadta a hat hónapot. S mindenki legnagyobb meglepetésére fél év elteltével pontosan kifizettünk mindent. „Számomra ezért - írja a könyvében - a magyarok a jó adós példái, mert a legnehezebb időkben is állták a szavukat.

- Cserébe a pénzért nem kérték azt, hogy enyhüljön a magyarországi ellenzék kontrollja, hogy szabadabban mozoghassanak, útlevelet kaphassanak, ne kövesse mindenféle megtorlás a fellépéseiket?

- Ilyesmi elhangzott itthon és a határon túl is, de nem igaz. Legenda. Mivel én tárgyaltam minden külföldi hitelügyet, tudom, hogy miről volt szó. Ilyesmiről nem. Ha valaki nekem azt mondta volna, hogy ezért meg ezért ilyen és ilyen politikai lépéseket vár, ráborítom az asztalt. Nem volt rá szükség. Mi fizettünk. Nagy dolognak számított, hogy amikor mindenki azt hitte, most a magyarok is befuccsolnak, akkor is fizettünk. Ennek következtében tekintélyre tettünk szert. Egykori partnereimmel máig jó barátságban vagyok. Amikor Jacques de Larosiere, az IMF ex-vezérigazgatója nemrég Budapesten járt, azt mondta nekem: „No, Fekete, készítsünk egy közös képet a múlt dolgaira emlékezve!” Ez is mutatja, méghozzá ennyi idő elteltével, ők azért nagyra értékelték, hogy Magyarország nem dobta be a törülközőt, amikor szinte az egész szocialista tábor közel állt az általános csődhöz.

- Meghívtál képviselőket a munkahelyedre, a Magyar Nemzeti Bankba is, hogy megoszd velük az érveidet?

- Persze. Nagyon sok helyre el is mentem, és előadtam, hogy mi történt. Igazából csak az Antall-féle új kormány 1990-es megalakulása után lett ebből olyan téma, amely végletesen felborzolta a kedélyeket. Ekkor találták ki: hazánkban az a baj, hogy eladósították az országot. Az egészben korábbi, személyes okok is közrejátszottak. Meghívtak a kerekasztal-tárgyalások egyik ülésére, amelyen az ellenzék vezéreként Antall József vett részt. Ekkor még országgyűlési képviselő, a reformügyi ad hoc bizottság elnöke voltam. Azt kérdezte tőlem, hogy mit ajánlanék arra az esetre, vagyis mit kellene tenni, amikor majd ők átveszik a hatalmat. Akkor láttam először ezt a tisztviselő külsejű embert. Teljesen elképedtem. Gondold el! A parlament kétharmada még biztosan a baloldalhoz tartozott. Mondom neki: „Mit vesznek maguk át? Kicsodák egyáltalán? Magukból soha nem lesz semmi!” Attól kezdve nem volt zavartalan a viszonyunk. Soha álmodni sem mertem volna, hogy azok a meglehetősen furcsa alakok, akik ott ülnek velem szemben - köztük Orbán Viktor is, eléggé laza öltözékben - egyszer még politikusok lesznek. Hihetetlennek tűnt, hogy komoly ellenféllé válhatnak, netán vezetik az országot. De aztán, mint tudjuk, nem így történt, hanem egészen másképp.  

4. „Nem vagyok hajlandó átalakítani a múltat”

- Ahhoz képest, amit és ahogyan tettél, csinálnál-e valamit másképp?

- Ezen még nem gondolkodtam, mert mélységesen meg voltam győződve arról, hogy helyesen cselekszünk. Volt egy olyan ember Magyarországon, akivel érvelve lehetett beszélgetni. Ez az ember szellemileg megrokkant. Borzasztó volt látni. Nem akadt utódja. A rendszer arra épült, hogy ő dönt. Ha jó dologról van szó, tessék véghez vinni. El volt intézve. Majd egy másféle szakasz következett. Így érzékeltetném: ez jó dolog, de hát még előbb meg kell beszélni. Lelassultunk. Hibákat is elkövettünk a döntésekben. Nekem ebben az időszakban már nem volt olyan nagy szerepem, mint korábban. Hiszen megszűnt az a lehetőségem hogy fölveszem a telefont, s azt mondom: „Főnök, itt nagy baj van, valami  marhaságot akarnak csinálni.” „No, jöjjön, aztán mesélje el!” - biztatott. Elmentem és elmondtam, amit akartam, az Öreg fölvette a telefont, szólt valakinek, ő tudta, hogy kinek, és a dolog le lett állítva. A mai napig vállalom azt, ami a beruházás-politikában történt. 

-Mindent vállalsz belőle?

- Az acélipart nem nagyon támogattam. De innen is elmozdultunk, mert rájöttünk, hogy azt kell fejleszteni, amiben jók vagyunk, és nem azt, amiben kevésbé, mert hiányzik hozzá az alapanyagunk, hagyományunk. Amiben jók vagyunk, ahhoz ész, sok szürke agysejt kell. Tehát ne olyan iparágakat részesítsünk előnyben, amelyekhez nincsen semmink, hanem olyanokat, mint például a gyógyszergyártás és társai. Ez a fordulat is megtörtént. Az igazi nagy sztárok Csepel helyett a Richter, a Chinoin, és más, szellemileg fontos cégek lettek. 

- Sorra születtek a rendszerváltás törvényei? Mit tartottál a legjobb intézkedésnek?

- Azt, hogy megnyitottuk a határokat. Szabadon lehetett utazni. Az emberek össze tudták hasonlítani, hogy mi van odakint és idehaza. Sokan azt hitték, hogy ami a határokon túl várja őket, az a Kánaán. Aztán rájöttek hogy mégsem. Milliónyian jöttek és mentek, alaposabban értesültek a valóságról. Korábban el voltak zárva a közvetlen tapasztalattól, az igazságtól. A magyar lakosság felnőtté vált. És igen büszke vagyok arra, hogy bár rendkívül sok ellenzője támadt, mégis keresztül tudtam vinni ezt a javaslatot. Azzal a feltétellel, hogy az MSZMP Politikai Bizottsága úgy határozott: egy év múlva meg kell vizsgálni, miként változik a disszidálások aránya, s amennyiben veszélyekkel jár, le kell állítani. Ahhoz viszont ragaszkodtam, hogy százalékban vessük össze a disszidensek arányát. Ha kisebb számban is maradtak kinn korábban, ahhoz a kevéshez kellett viszonyítani, ahányan egyáltalán utazhattak. S ha ezrek árnya vetült is előre, az a milliókhoz képest még mindig csekélynek tűnt. 

- A Politikai Bizottság nyilván visszatért a kérdésre.

- Igen, és Kádár megkérdezte: „Mennyien mentek ki?” Mondták, hogy hat-nyolcszázezren. „És mennyien nem tértek vissza?” Kiderült, hogy annak idején tízezren, most meg nyolcezren. Arányaiban összehasonlíthatatlanul kevesebben. Hát persze! Ha bármikor lehet utazni, akkor miért maradnánk kint. Régebben, ha valaki nagy nehezen útlevélhez jutott, már azon kezdett gondolkodni, hogy csak egyszer tegye ki a lábát, már bottal üthetik a nyomát. De ha zsebében az útlevél, amellyel akkor megy az ember fia, amikor akar, s ha nincs odakint valami marasztaló, biztonságos jövője, akkor szívesen tér haza. 

- Megváltozott a dolog pszichológiája. 

- Persze. Láthatták, hogy nem minden Kánaán. A meglátogatott nyugati rokonok sem rejtették véka alá, hogy mennyire kemény harc folyik az életért. Végül adódott a logikus következtetés: ha jobban meggondolom, megint indulhatok bármikor, nem úgy, mint előtte, amikor csak legfeljebb háromévenként adatott meg a lehetőség. A szabadságnak ez az új, akkor még egyetlen más szocialista államban sem ismert válfaja, amit bevezettünk, Magyarországot messze előre vitte a többiekhez képest. A régi rendszer, amely azon alapult, hogy nem bízunk senkiben, kordában tartjuk a szabadságvágyat, bezárjuk az ajtókat, se be, se ki - nos, ez volt a szocializmusnak nevezett, de igazából tervutasításos rendszer legnagyobb hibája. Nem mentség, hogy másutt még sokkal szigorúbb ellenőrzés érvényesült. 

- Hogyan alakultak kapcsolataid a szovjetekkel?

- Nem volt velük az égvilágon semmi bajom. Kivéve azt az esetet, amikor beléptünk az IMF-be és a Világbankba. Nagyon haragudtak. Erre magához hivatott Kádár János, és a lelkemre kötötte: „Menjen, próbálja megnyugtatni őket!” Őrjöngtek, mert nem tudtak meg előre semmit. Annyira titokban intéztem mindent, hogy csak utólag értesültek. Na jó, kiutaztam. A személyes tolmácsom egy orosz emigráns fia volt, aki odakint született, és perfekt beszélte a nyelvet. Ma is él, ezért merek rá hivatkozni. A Népbíróság épületében vártak. Nyomott hangulat érződött. Rossz előérzet fogott el. Szólok a kísérőmnek, hogy ne gyere be, annyit én is megtanultam a hadifogságban oroszul, hogy megértessem magam. Ha nem érnék időben a szállodánkba, ülj repülőre, menj haza, és mondd el a feleségemnek, hogy mi történt. A „fogadóbizottság” már gyülekezett egy teremben. A pénzügyminiszter elnökölt, akiről nem tudták, hogy jó barátom. Ott ült ádáz ellenségem, a Goszbank elnöke, mellette egy fiatalabb férfi, és az asztal végén két sötét alak. 

- Mint egy tárgyalás, csak nem üzleti, hanem bírósági jelleggel. Mit olvastak a fejedre? 

- Hogy fordulhatott elő, hogy kimentem aláírni a Nemzetközi Valuta Alap belépési nyilatkozatát, és ők nem tudtak róla? Fölolvassuk a Politbüro határozatát? - így kezdték rögtön, az elején. „Nem kell, tudom, hogy mi áll benne. Az, hogy elárultam a szocializmust” - válaszoltam. „A magyarok beléptek az IMF-be, ez árulás. Miért csináltad?” - folytatták. „Azért, mert a mi PB-határozatunk meg úgy szólt, hogy nekem föl kellett vennem ötszázmillió dollár hitelt az első félévre. Kitől kérhettem volna? Tőletek?” - kérdeztem. „Te adsz neki ötszázmilliót?” - fordult a pénzügyminiszter a bankelnökhöz. Válaszul tömören káromkodott egy kiadósat. Jobb, ha nem idézem, annyira durván hangzott. „No, látod - folytatta a pénzügyminiszter -, a Feketének mégis igaza van. Ti nem adtok neki, ő nem akart az amerikaiaktól kérni, elment a nemzetközi pénzügyi intézményhez, megkapta a hitelt, megúszták a csődöt.”        

- Vagyis élre törtünk a keleti térfélen? 

- 1982-ben a szocialista országok közül elsőnek csatlakoztunk az IMF-hez és az ENSZ szakosított szervezetéhez, a Világbankhoz. Az évtized vége felé pedig példát mutattunk arra, hogy az emberekben meg lehet bízni, mert nem fogják tömegesen elhagyni a hazájukat, ahogy nem is vándoroltak el. A másik fontos dolog: az adottságainkra kell alapozni a fejlesztéseket. Nem lehet elhatározni egy gazdaságpolitikát anélkül, hogy figyelembe vennénk: mire vagyunk képesek, miben vagyunk jók. A gyógyszeriparhoz nem kell sok anyag, annál inkább szellemi tőke. De vasércünk speciel nem volt, és szenünk is kevés. Mai napig isszuk az egykori hibás döntések levét. Változtatni kellett. Méghozzá a piacgazdaság irányába.

- Akad ezekből a felismert értékekből féltenivalónk?

- A szabadság már létezik, erős gyökerei, intézményei alakultak ki. Arról viszont, hogy mit kell fejleszteni, ma is viták dúlnak. Vigyázzunk, mert az utóbbi tizenöt évben jócskán hátrébb csúsztunk a környező országok rangsorában! Nagyon bízom abban, hogy sokkal inkább a sajátosan magyar adottságainkra építünk a jövőben. Voltak és vannak is javaslataim. Kihasználva kedvező földrajzi fekvésünket, hazánk ideálisan alkalmas arra, hogy tranzitkereskedelmi országgá fejlődjék. 

- Mi kell ehhez?

- Nélkülözhetetlen az autópályák és hidak további építése, a vasút-villamosítás, a Duna hajózhatóvá tétele. Hazánk nagyobb része sík vidék. Olyan terület, amelyen viszonylag nem drágán lehet építkezni, szállítani. Igazi hungaricumnak számít a gyógyvízkincsünk és természeti szépségeink sokasága. Erre alapozva kell beruházni az idegenforgalomba, ami szállodákat, panziókat, szakorvosi ellátást nyújtó szanatóriumokat jelent. Még a vadászati infrastruktúra korszerűsítését is ide sorolom. Nem kell túl nagy pénzbeli befektetés, mert a tőke egy része az alkalmasságunk. A magyarságot nagyon gyakran a vele született találékonysággal lehet jellemezni, amiben szerepet játszik a különböző nációknak az a nagy történelmi keveredése, amit átéltünk a kicsi országban. Voltak itt szlávok, tatárok, törökök, görögök, betelepített németek, zsidók, keresztények… Micsoda társaság! A legnagyobb magyarok zöme - mint Petőfi, akinek az anyját Hrúz Máriának, az apját Petrovicsnak hívták - valamelyik kisebbségből származott. Az átlagosnál nagyobb számban vannak jelen föltalálók, önállóan gondolkodók. 

- Gondolom, előnyünkre válik a rendelkezésre álló szellemi kapacitás. 

- A magyar emberek leleményesek, ötletesek, javaslatokkal állnak elő. Ezért is említettem a tudásigényű iparágak fejlesztését, aminek az informatikával kell erősödnie. S egyáltalán nem utolsó sorban a speciálisan magyar mezőgazdasági cikkek termelésébe is több energiát érdemes fektetni, mert egyedülálló éghajlati viszonyaink között a mi gyümölcsünk, zöldségünk, borunk annyira finom, zamatos, hogy nem találtam párját, pedig elég sokfelé jártam életemben. Áldott lehetőség ez, mert az ízük, minőségük sokkal jobb, mint az átlag. Aki már megpróbálta összehasonlítani a kaliforniai őszibarackot a budaörsivel vagy Szeged környékivel, az igazat ad nekem. Lehet, hogy a mi barackunk nem olyan óriási és mutatós, de az íze csodálatos és páratlan. Ahhoz, hogy jó értékesítési árat érjünk el, megint csak beruházni kell, hosszú lejáratú hitelekre van szükség. De van hitelképességünk a világban, aminek a megteremtéséből volt módom kivenni a részem, még ha bőven kaptam érte elmarasztalást is. 

- A múlt és jövő keresztútján hogyan látod önmagad?

- Nem vagyok hajlandó átalakítani a múltat. Nálam csak egyféle történelem létezik. Ez pedig nem változik attól függően, hogy ki van hatalmon. Vagyok, aki voltam. Ott állok, ahol álltam, és jól is érzem magam, mert nem kell hazudnom. Kádár János hűséges munkatársai közé tartoztam, és ezt ő értékelte. Nincs okom a csalódásra. Mindig a magyar ügyet igyekeztem úgy képviselni, hogy a lakosság igényeit tartottam szem előtt. A Nyugat engem fogadott el a bankszakma hiteles képviselőjeként, mert tudták, hogy az igazat mondom. Számomra bizonyos elégtétellel szolgál, hogy hazánk a tervutasításos rendszerből áttért a piacgazdaságba. Az ország fölépítése a háborús romokból óriási áldozatokat követelt, a lakosság rászolgált az életszínvonalbeli lemaradások pótlására. A rendszerváltás óriási lépés volt a történelmi úton. A parlamentünk megtette, amit megtehetett, hogy behozzuk a lemaradást. 

- És hogyan értékeled a legutóbbi másfél évtizedet?

- Vesztettünk abból a szerepünkből, amivel korábban magunkra vontuk a világ figyelmét. A kormányok és uralkodó pártok négyévenként váltják egymást, s idejük sincs, hogy teljesítsék az ígéreteiket. Nekem még a nyolcvan év felett járva is vannak javaslataim. Hála a feleségemnek, aki hatvan éve vigyáz rám. Abban hogy szellemileg friss, munkaképes állapotnak örvendhetek ma is, a nejemnek kilencven-, magamnak pedig tízszázaléknyi része van. 
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